「綜合活動領域有效教學暨多元評量示例徵選」教學設計
	作品名稱
	我愛我們這一班．班級小公民

	適用年級
	三年級
	實施節數
	6節

	設計者
	東光 國小 沈佳琪

	主題軸
	□自我發展  □生活經營(社會參與  □保護自我與環境

	核心素養
	人際互動

	能力指標
	3-2-2 參與各類自治活動，並養成自律、遵守紀律與負責的態度。

	教學目標
	1.分享心中的理想班級圖像。
2.透過班級自治活動訂定班級公約。
3.主動且樂於承擔班級工作。
4.遵守班級公約，並完成班級內個人負責的工作。

	教學理念
	近年來，由於少子化的因素，許多孩子都是家中的獨生子女，家長較為寵愛，幾乎有求必應，養成孩子唯我獨尊、頤指氣使的習氣。希望透過本課程活動讓孩子體驗並養成尊重團體決議的習慣與態度，且能服從多數人的決議、尊重少數人的意見。由參與班級各類自治活動中，體會民主的內涵，分工合作，負責完成分內工作，強化自律與遵守紀律的態度。

	教學資源
	電腦、投影機、班級職務分工表、班級小公民實踐檢核表

	教學法
	小組討論分享、價值澄清、學習單活動

	教學活動
	時間
	教學資源
	評量

	【活動1】我的理想班級
1.教師引導兒童分組討論：想一想，你心目中理想的班級、小組和自己各是什麼樣子呢？先在組內和同學分享，再和全班討論。
2.教師延伸提問，引導兒童思考：
(1)回想一、二年級的班級，有哪些事情讓你覺得很快樂？
(2)你心目中對自己有何期許呢？每天準時交作業？和同學和睦相處？還是……
(3)你心目中的小組是合作的？和樂的？還是其他的樣子？
3.教師說明：討論理想班級的目的，是為了先凝聚全班的共識，凝聚全班的共識後，一起努力實踐吧！
4.為了達成理想班級的目標，必須有一些共同的約定，這些共同的約定就是班級公約，班上需要訂定哪些班級公約呢？
5.如果要讓我們的班級變成你希望的樣子，你認為可以怎麼做呢？
6.班級事務很多，需要全班每個人協助執行，才能順利推展。你想負責什麼工作？為班級做些什麼事呢？
7.教師可先依據班級兒童人數規畫具體工作項目，完成班級職務分工表，請兒童依據自己的能力認領班級工作。
	120分鐘（3節課）
	電腦、投影機
班級職務分工表
	1.態度評量
2.活動參與
3.學習紀錄

	【活動2】班級小公民
1.教師引導兒童思考：怎樣執行班級事務才是負責的表現呢？請實際做做看。例如：負責借體育器材的體育長，應該在什麼時候將體育器材準備好？每天的值日生要在下課時間完成哪些工作？圖書長借還書的時間？……
2.教師請兒童開始力行班級生活公約，並執行分配到的班級事務工作。
3.教師發給每位兒童一張「班級小公民實踐檢核表」學習單，引導兒童在遵守班級生活公約、完成班級工作的同時，檢核自己的實踐狀況：你有確實遵守班級公約嗎？執行班級事務的情況如何呢？利用檢核表記錄實踐的情形。
4.教師說明：分享你的「班級小公民實踐檢核表」，你有哪些想改進的地方？你會怎麼做呢？請同學給你建議。
5.教師鼓勵兒童從討論中將對班級的期待和理想轉化成具體的行動，持續並盡力完成自己負責的工作。
	120分鐘（3節課）
	班級小公民實踐檢核表
	1.態度評量
2.活動參與
3.學習紀錄


教學評量對照表
	活動名稱
	主要內涵
	評量方式與工具
	配分

	班級小公民
	能確實遵守班級生活公約並

盡力完成負責的工作
	檢核表
	基本分：80分
每確實做到表列1項者加2分


學習單
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班級職務分工表
	幹部名稱
	工作內容
	人數

	班長
	執行老師交辦事項
	1名

	副班長
	協助班長
	1名

	體育股長
	整隊做暖身操、借還體育器材
	2名

	風紀股長
	管理上課及午休秩序
	1名

	作業記錄長
	登記作業繳交記錄表
	2名

	運動記錄長
	登記跑步運動記錄表
	1名

	能源長
	室外課及上、下課時開、關電燈及電扇
	2名

	圖書長
	整理圖書、借用書借還
	2名

	排隊長
	整隊並帶領班級參加朝會、上科任課、放學
	2名

	作業長
	收發聯絡簿與各科作業簿
	5名

	環保小尖兵
	整理資源回收物品、清潔回收桶
	3名

	視力保健小天使
	登記班級同學下課時間至室外活動情形
	1名

	潔牙小天使
	管理潔牙登記和含氟漱口水
	1名

	傳染病防治小天使
	檢查班級掃區清潔並清除積水
	1名
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學習單
班級小公民實踐檢核表
       三年    班 座號：     姓名：               
一、你有確實遵守班級生活公約嗎？執行班級事務的情況如何？請利用檢核表  記錄。（做到的打○，沒做到的打 × ）
	班級生活公約與班級事務檢核項目
	星期

	
	一
	二
	三
	四
	五

	1.上課鐘響要盡快回座位
	
	
	
	
	

	2.上課要守規矩
	
	
	
	
	

	3.離開教室時把椅子靠進去
	
	
	
	
	

	4.作業要準時繳交
	
	
	
	
	

	5.講話要輕聲細語
	
	
	
	
	

	6.要尊敬師長、友愛同學
	
	
	
	
	

	7.盡力做好整潔工作
	
	
	
	
	

	8.保持座位乾淨整潔
	
	
	
	
	

	9.確實做好資源回收
	
	
	
	
	

	10.努力維護班級榮譽
	
	
	
	
	

	11.其他：我擔任              ，確實執行工作。
	
	
	
	
	


二、做得不好的部分，你想要怎麼改進呢？
	實施成果

	（一）在「實踐」的過程中獲得「學習」的效果
1.體會自治的意義與重要性 

2.省思負責的行為與態度
3.實踐自律與遵守規範
（二）課程延伸的效果
1.讓學生找到與同學和睦相處的方法
2.形塑班級正向氛圍，展現榮譽心
3.延續班級自治精神


	教學省思

	整個課程中，教師應減少直接性的論述，或是太快給答案，而是透過發問引導學生省思，這樣學生的感受才會更強烈。在這次課程剛開始時，學生不太發言或是答非所問，很容易離題，後來發現或許是因為學生的過往經驗很少有開放性的討論以及一開始問題層次太過深入與「思考性」，沒有由淺入深，所以學生不知如何回答，在綜合活動課「引導反思」是很重要的，這也是教師在提問時要特別注意的。


	教學照片
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	認領班級工作
	認領班級工作
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	討論、訂定班級生活公約
	班級生活公約
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	確實執行工作
	確實執行工作


參考資料：康軒文教事業綜合活動3上教師手冊
